

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 ноября 1917 года

СРЕДА, 4 ДЕКАБРЯ 1968 ГОДА

№ 281 (13698)

Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

ГОРОДУ—ТРИДЦАТЬ ЛЕТ

Тридцать лет назад, 4 декабря 1938 года, Президиум Верховного Совета РСФСР принял указ об образовании рабочего поселка Коллашево в город. Как изменился центр северного края за эти три десятилетия! Сейчас здесь поднялись многоэтажные жилые дома со всеми удобствами, Дом быта, современные магазины. Четко обозначились этажи нового большого городского центра, сооружается типовая детская музыкальная школа, ведется монтаж автоматической телефонной станции, начато сооружение телевизионного ретранслятора. Молодежь северного города приобретает современные профессии в пяти училищах — педагогическом, медицинском, специальных профессий училищах. Началось строительство шестого училища, которое будет готовить квалифицированные кадры для предприятий Томского государственного траста. Недалеко от центра, когда в Коллашево придет железная дорога.

А. ВОЛЧКОВ.

СЛЕТ РАЙОННЫХ УМЕЛЬЦЕВ

В зале заседаний Тегульдского райкома партии состоялся слет рационализаторов промышленных предприятий района, в котором приняли участие пионеры технической мысли из Березовского и Новотегульдского лесхозов, строителей № 21, районостроительства № 21, связи и других предприятий. С докладом «Рационализация и изобретательство в районе» перед собравшимися выступил секретарь райкома партии А. Ф. Данилов. О добрых делах рационализаторов рассказали главный инженер Березовского лесхоза Н. И. Сазонов и главный инженер Новотегульдского лесхоза Г. М. Андроник, механик Тегульдского сплава И. Е. Молоков, начальник ремонтно-механических мастерских Новотегульдского лесхоза М. П. Галайкин, механик объединения «Сельхозтехника» Г. А. Коновалов и другие. Слет принял решение ко всем рационализаторам района. Лучшие рационализаторы были награждены ценными подарками и денежными премиями. Группе рационализаторов вручены почетные грамоты областного совета ВОИР.

Н. АРТЕМОВА.

ДВИГАТЕЛИ ДЛЯ ФЛОТА

На заводе «Сибэлектро» изготовлена опытная партия электродвигателей для судов морского флота, разработанных в специальном конструкторском бюро завода. В будущем году предприятие должно начать серийное изготовление этой продукции.

Ю. АЛЕКСЕЕВ.

ГЕНЕРАЛ У ШКОЛЬНИКОВ

Недавно в гостях у учеников школы № 34 областного центра побывал бывший командир полка 79-й сибирской гвардейской стрелковой дивизии генерал-майор в отставке М. С. Шейкин. Он высоко оценил работу юных следопытов школы, ведущих розыск ветеранов сибирской дивизии и организовывающих себя в школе большой и интересный музей боевой славы. Генерал М. С. Шейкин посетил также ряд других учебных заведений Томска.

Л. ВАСИЛЬЕВА.



Всенародным стало соревнование трудящихся за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. На ленинской трудовой вахте стоит и коллектив механического участка цеха вентиляторов Томского электромеханического завода под руководством старшего мастера коммуниста Алексея Парфентьевича Войцеховского.

Ему неоднократно присуждали первенство в социалистическом соревновании среди мастеров завода. Сейчас А. П. Войцеховскому присвоено звание «Лучший мастер Кировского района».

Фото В. Ефименко.

ЗАГЛЯНЕМ В 1969-й...

Бытовики области обязуются: план 1969 года по выпуску валовой продукции выполнить к 25 декабря • план бытового обслуживания населения завершить 29 декабря • по сравнению с третьим годом пятилетки увеличить рост бытовых услуг на 23 процента, в том числе на селе — на 25 процентов • плановое задание по росту производительности труда перевыполнить на 10 процентов

Позавчера в Томске прошло собрание партийно-хозяйственного актива работников бытового обслуживания области. Его участники обсудили предварительные итоги третьего года пятилетки, вскрыли серьезные неполадки в своей работе. И каждого волновала одна мысль: бытовки, как и все трудящиеся области, должны достойно встретить столетний юбилей В. И. Ленина.

Что же решили сделать участники актива, какие рубрики работников бытового обслуживания будут штурмовать в четвертом году пятилетки? Чтобы досрочно завершить годовой план, увеличить объем бытовых услуг и резко поднять производительность труда, необходимо построить новые и расширить имеющиеся предприятия, службы быта, специализировать и механизировать их. В будущем году новые комбинаты бытового обслуживания откроются в селах Бакчаре и Малиновке, в рабочем поселке Саянск и на 100 рабочих мест — в Томске. Областной центр получит также прокатную лыжную станцию, прачечную и химчистку, а села Парабель и Зырянское — парикмахерские. За счет средств колхозов, совхозов, лесхозов и других предприятий будут сооружены

25 комбинатов, мастерских бытового обслуживания и 30 комбинатов. В Томске начнется строительство нового Дома быта и в районе спичечной фабрики «Сибирь» — комбината бытового обслуживания. Большое место займет специализация. Будут механизированы трудовые операции у швейников и обувщиков; появятся новые обмоточные, подшивочные, обувные машины, специальные прессы. Бытовки внедрят оборудование для влажно-тепловой обработки швейных изделий, для срочной химчистки и стирки белья. Коллашевичи и асиновцы получат технологическое оборудование для срочного ремонта обуви.

Особое внимание уделяется развитию службы быта в сельской местности. Районные комбинаты бытового обслуживания станут получать из Томска полуфабрикаты швейных и трикотажных изделий. В шести районах откроются приемные пункты по химчистке и крашению одежды. Увеличится объем ремонта радиотелевизионной аппаратуры. Число выездных бригад возрастет до 30. В села будет направлено 12 новых бытовых автомашин. Кроме того, Томский завод по ремонту бытовой техники станет обслуживать 8 районов, а ремонтно-строительное управление вновь увеличит объем своих услуг на селе.

На томской земле получат развитие новые виды и формы бытового обслуживания. В городских предприятиях начнется пошив изделий из трикотажного полотна, болоньевых тканей, ремонт мужских сорочек, жакетов, плащей, различного белья. Будут освоены цветное фотопроявление, съемка на киноплёнку. Создаются рекламная-информационная служба, городок отдыха трудящихся, цехи по строительству личных гаражей, бурению водных скважин, водоснабжению мясных участков и сельского населения. Во всех районах расширяется услуга по пошиву обуви, изготовлению и ремонту трикотажных изделий, пошиву головных уборов, ремонту лодочных моторов.

Увеличится объем услуг по срочному ремонту радиотелевизионной аппаратуры, швейных изделий и обуви. Для этого будут организованы 4 мастерские, открыты новые приемные пункты. Одновременно начнется борьба за повышение рентабельности бытовых предприятий. Со второго квартала будущего года они перейдут на новую систему планирования и экономического стимулирования. Все основные цехи переводятся на

РЕШЕНИЯ ОКТЯБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ ОПЕРАЦИЯ „ЗОЛОТОЕ ДНО“

Два цвета — черный и зеленый. Черный — это пашня. Зеленый — пойменные и заболоченные луга, торфяники. Места почти сплошь глухие, летом непроходимые... На десятки километров они тянутся, и зеленый цвет на карте Кожевниковского района преобладает. Впрочем, картографы скоро вынуждены будут внести на них существенные поправки.

Коренное и поверхностное улучшение лугов ведется два года. Силы на это брошены большие. Мелиоративные отряды Кожевниковской ММС, Ургалинского и Ювалинского объединений «Сельхозтехника», а также ряда колхозов четырьмя колоннами теснят глухомань. В прошлом году отвоено около 1,300 гектаров лугов, причем уже за полторы тысячи. Наступление развивается.

В начале осени у кожевниковских мелиораторов побывал министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев. Он дал высокую оценку деятельности отряда. За два года освоено 517 гектаров лугов колхозу имени ХХI съезда КПСС, 307 — колхозу имени Джерзинского, 831 — колхозу «Заветы Ленина».

Золотым дном называют в районе заболоченные луга и торфяники. И весьма метко. Летом тут трава вымывает в рост человека, а голина залежей торфа, ценнейшего органического удобрения, достигает, говорят, десятков метров. Но пойдя, возьми это богатство. Просто так оно в руки не дается. Природа соорудила на пути к ним хитроумные оборонительные редуты — кочки, курдюки.

Полноценное плодородное освоенное поле — добыча района уже оценили на собственном опыте. В колхозе «Сибирь» их распахали под зерновые свыше 400 гектаров. И каждый гектар уродил нынче в среднем по 28 центнеров хлеба. А на отдельных участках урожайность доходила до 45 центнеров.

И все же особую роль луга должны сыграть в создании прочной кормовой базы животноводства. Сегодняшний район кормов содержит в себе много составляющих, солову, силос, корнеплоды, кощеницы, травы и сено. Но мало. А ведь именно в нем, как ни в каком другом корме, природа сбалансировала необходимые питательные вещества.

Несколько лет подряд кожевниковские колхозы не могут обеспечить свой скот сеном впрок. Обычные сенокосные угодья дают от силы по 10 центнеров сена, в неурожайные годы — и того меньше. Ныне вместо 22,100 тонн грубых кормов по плану заработано всего 12,670.

Создать культурные сенокосы — значит, раз и навсегда решить проблему грубых кормов. Это ясно в

районе всем. Как и то, что лишь в таком случае можно рассчитывать на преодоление трехтысячного рубежа налов, рубеза близкого, но пока что недостижимого. Поэтому коренное и поверхностное улучшение лугов — проблема стратегическая.

Другое дело — ее тактическое осуществление. И об этом надо сказать особо.

Наступление на вековые болота ведется не по всем правилам «военного искусства». Одни хозяйства набрали ровный и уверенный темп, другие — медлят, неуверенно топчутся на месте. Вот оперативные данные. Колхозу имени ХХI съезда КПСС запланировано на нынешний год освоить 200 гектаров лугов. Хозяйство не продвинулось ни на метр. Аналогичная картина в колхозе имени Кирова. Зато колхоз имени ХХI съезда КПСС с лихвой перекрыл свою задачу. А колхоз «Сибирь», которому все не планировали коренное улучшение лугов, освоил их свыше 800 гектаров. То же самое с поверхностным улучшением. В целом по району задание перевыполнено. И значительно. Однако некоторые хозяйства либо недотянули до намеченного рубежа, либо вообще еще не трогались с места. И в то же время почти во всех колхозах мелиоративные отряды ведут распахивание новых земель под зерновые.

Создается впечатление, что в числе тех, кто руководит фронтом мелиорации, недостает начальника штаба.

В районе нет главного мелиоратора, который бы координировал, направлял деятельность мелиоративных отрядов. Нет специалиста, который бы мог давать научно обоснованные рекомендации.

Мелиораторы порой следуют чисто ведомственным интересам. Нередко они с рвением берутся выполнять культуртехнические работы на более трудных участках лугов и на «потом» откладывают такие массивы, где усилить в общем потребовалось бы немного. А это связано с личными издержками. Противостоят ли? Да, но тут мелиораторы исходят из соображений, что им выгодно, а что — нет. И руководители хозяйств не всегда при этом стоят на принципиальных позициях.

Осуществление программ мелиорации, намеченной майским Пленумом ЦК — сказал в своем докладе на октябрьском Пленуме ЦК партии Л. И. Брежнев, — постоянно должно находиться в центре внимания сельскохозяйственных, советских и партийных органов. Наши усилия прежде всего надо направить на устранение узких мест, которые в настоящее время сдерживают темпы мелиоративных работ».

Таким узким местом в Кожевниковском районе является технология культуртехнических работ на заболоченных лугах. Специальности районного управления пришли к выводу, что деятельность мелиоративных отрядов разрозненными, распыленными силами не приносит должного эффекта. Техники в распоряжении отрядов еще мало. Нет полного комплекта машин. Это отрицательно сказывается на качестве мелиорации, темпы ее не всегда удовлетворительны заказчиков. Поэтому решено будущую весну на лугах трех колхозов — имени ХХI съезда КПСС, имени ХХII съезда КПСС и «Заветы Ленина» — сосредоточить почти всю мелиоративную технику. Расчет прост: массивными силами за год-два полностью создать для этих хозяйств культурные сенокосы и пастбища.

Много проблем возникает в связи с улучшением лугов. Однако есть в их ряду особая, первостепенно важная — залужение.

Дело в том, что луга, освоенные даже по всем правилам, еще не дают требуемой отдачи, если на них регулярно не подсеивать травы. Докладчики считают, что наступившее лето, почти повсеместно на окультуренных лугах урожай сена не превышал 10 центнеров с гектара.

В семенном фонде района явно недостаточно произведенных трав. И производством семян каждое хозяйство занимается по мере своих сил и возможностей, хотя считается, что на этом специализируются колхозы имени ХХII съезда КПСС и имени Кирова.

Специализация эта весьма условная. Колхоз имени ХХII съезда КПСС продает нынче в другие хозяйства района 300 центнеров семян, а колхоз имени Кирова — ни килограмма. Сюда ли хозяйства сами обеспечат себя в ближайшие годы семенами трав, причем не какими придется, а различными, которые бы дали на лугах богатое разнотравье? Сомнительно. Однако кое-кто из специалистов управления считает такое положение — порядком вещей. Между тем министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев, ознакомившись с производством семян трав в районе, настоятельно рекомендовал специализировать на этом часть колхозов.

В решениях октябрьского Пленума ЦК партии подчеркивается, что широкое развитие мелиорации земель — большое государственное дело, важнейшая составная часть подъема сельского хозяйства страны. Освоение заболоченных лугов и торфяников в Кожевниковском районе имеет решающее значение для развития экономики здешних хозяйств. И чем интенсивнее будут выполняться планы мелиорации, тем быстрее «золотое дно» раскроет свои богатства.

Г. ЖЕЛОНКИН.
Кожевниковский район.



Фото В. Рыбалова.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ ТОМСКИЙ НЕФТЕХИМИЧЕСКИЙ

Недавно в Томске побывали главный инженер проекта Томского нефтехимического комплекса из Ленинградского научно-исследовательского и проектного института пластмасс Яков Маркович Броштейн и начальник отдела капитального строительства главного управления пластмасс Министрства химической промышленности Георгий Ильич Троицкий.

Я. М. Броштейн ответил на несколько вопросов нашего корреспондента Л. Левидого.

Пожалуй, ни одна отрасль промышленности не развивается в наши дни так бурно, как промышленность пластмасс. Это вызвано тем, что примененные пластмассы, синтетические материалы дают наибольший экономический выигрыш по сравнению со всеми другими материалами. Диапазон применения пластмасс широк уже сейчас. Еще более он должен расширяться в ближайшие годы. Любая отрасль промышленности требует во все воз-

растающих объемах синтетических материалов. Но сегодня мы еще не можем удовлетворить потребности в синтетических материалах. Чтобы увеличить их выпуск, нужно строить новые нефтехимические заводы (нефть — основное сырье для производства пластмасс). Вот почему ученые, проектировщики, хозяйственники так заинтересованы Западной Сибирью.

Нашему институту получили подготовку технико-экономическое обоснование строительства нефтехимического комплекса в Томской области. Поэтому мы и называем его Томским. Сроки нам даны сжатые — в третьем квартале будущего года технико-экономическое обоснование должно быть готово. И это уже само по себе говорит о заинтересованности Министерства химической промышленности в комплексе, в котором народнохозяйственного значения.

Работы нашим институтом еще только начаты. Сейчас еще рано говорить о точном размещении производств, их структуре, об ассортименте будущей продукции. Но некоторые принципиальные особенности комплекса уже отчет-

ливо высказываются. Нефтяные, газовые, газоконденсатные месторождения Томской области, мощный нефтепровод от месторождений Средней Оби на восток — все это неисчерпаемые кладовые углеводородного сырья. И особенность комплекса, что все производство могут развиваться по существу на бесплатном сырье. Основой для них будет нефть, а попутные газы, конденсат, продукты стабилизации нефти. Вот почему мы говорим, не о переработке нефти, а о нефтехимии. Если во всех районах производство пластмасс базируется на полупродуктах переработки нефти, то на Томском комплексе стадия переработки не требуется. Если так можно

сказать, производство начинается со второго этапа.

Вторая особенность будущего комплекса — большие объемы выпускаемой продукции. Име по существу не с чем сравнить размеры комплекса. Его масштабы просто несоизмеримы. Он сможет давать полистирол, полиэтилен, полипропилен, синтетические каучуки, возможно, и минеральные удобрения в количествах, о которых сегодня только мечтаем. Причем предполагается достигнуть полного использования сырья, не допуская его отходов и потерь.

Вполне понятно, что стоимость такого комплекса достаточно высока. Но большие цифры не должны отпугивать, потому что срок окупаемости

нефтехимических предприятий — 3—4 года, наиболее короткий из всех отраслей промышленности.

Технико-экономическое обоснование будет предусматривать и учитывать широкий круг вопросов и проблем: от распределения запасов углеводородного сырья в Западной Сибири до создания и размещения всех производств комплекса. Нам нужно будет обосновать его размеры, структуру, технологию, получить сырье, электричество, строительство производственных корпусов, дорог, города для рабочих комплекса. Поистине колоссальная работа.

В Томскую область мы приехали, чтобы ознакомиться с предполагаемой площадкой

для строительства комплекса. В начале декабря (срок намечается совещание научно-исследовательских и проектных институтов, которые участвуют в разработке технико-экономического обоснования Томского нефтехимического комплекса, о значении и размерах строительства можно судить по тому, что уже сегодня к работам привлечены 32 института. Готовят материалы крупнейшие нефтяные и химические институты страны, занимающие ведущее положение в своих отраслях деятельности. Такое внимание — признание важности Томского нефтехимического комплекса для всей страны.

КОМСОМОЛУ — ПАРТИНУЮ ЗАБОТУ ПРОХОДНОЙ БАЛЛ В АКТИВ

Олегу Ерошеву, видимо, больше нечего было сказать, и он встал. Тяжелый это разговор. Вдох означал конец беседы, которого так ожидал Олег. Ерошев — студент третьего курса механического факультета Томского инженерно-строительного института. Он комсомолец группы — эта его обязанность и является предметом разговора. — Учатся ребята хорошо. На факультете первое место занимали... На целину почти всей группой поехали... Живем дружно, ребята открытые... Что еще надо? — то ли меня, то ли сам себя спрашивал Олег.

И не знал, что еще его группе надо, Олег — тоже. Плана работы у него нет. Сколько комсомольцев в группе — тоже не знает. Попробовали это выяснить в секторе учета (разговор проходил в комитете ВЛКСМ института), но там показали только список всех студентов группы.

Зашла речь о комсомольских собраниях — Олег снова в затруднении. — В прошлом году мы собирались в конце каждой недели, говорили об успеваемости. Правда, ни протоколов, ни отчетов не было... Но разве это не собрания? — опять спрашивает комсомолец.

О комсомольской работе у него довольно поверхностные представления. Никто ему как следует не рассказывал, что такое комсорг. О связи с комитетом он говорит так: — Ну, вызовут... Потре-

буют то-то и то-то. Сделаешь — и все. — А вызывают очень редко. На механическом факультете есть опытный комсорг — Надежда Воронина, студентка 4-го курса. Это неутомимая активистка, она еще и член бюро курса, ахидит в состав профкома. Не многовато ли? — Нет, работает увлеченно. А разве увлеченность может быть в тягость? — отвечает комсомольский секретарь 4-го курса Михаил Шамиро.

О комсорге Геннадии Пахмуриной тоже слышал много. Она тоже работала в комитете ВЛКСМ не похвасталась. Два-три... А секретарь комитета Владимир Никитенко не назал ни одного. Разве, мол, упомянуть.

Сейчас в комсомольских группах вуза идут отчеты и выборы. В прошлом году сменилась половина комсоргов. Никитенко полагает, что лучше тоже заменит не меньше.

Внешне вроде все правильно: идет отбор лучших. Но у членов бюро, у комитета должна быть полнота, каковы будут кадры активистов. Такой ясности нет.

Как же в ТИСИ формируются комсомольский актив, как он формируется? Человек выдержал приемы экзамены и зачислен в студенты. Дорога к знаниям открыта. Но каждому

человеку предстоит еще сдать «привычные экзамены» в коллектив, в свою комсомольскую организацию. И тут проходной балл выражен не в отметках, а в конкретных делах. И чем больше у человека жизненный багаж, тем легче ему выдержать эти экзамены.

Несколько лет назад в институте была школа комсоргов. Занятия велись ежемесячно. Приглашались комсомольские активисты вузов. Некоторые из них и сейчас в вожаках. Таков Анатолий Машков — комсомольский секретарь самого крупного факультета, молодой коммунист. Многие ему дала дружба, немало дала и целина. Хронология его роста такова: 1965 год, Казахстан — Анатолий работает в студенческом отряде рядовым; 1966 год, Стрелецкое — отвечает за культурно-массовую работу; 1967 год, Асино — Белый Яр — Машков комсорг отряда. А нынешним летом он уже командир Парabelьского районного студенческого отряда, который признан одним из лучших в области.

Но в институте, а значит и на целине строить, все больше приходит вчерашних школьников. В этом году, по словам Никитенко, из среди вновь принятых в вуз около 90 процентов.

В комитете просматривали учетные карточки, выявляли объявления: если кто-нибудь что-нибудь умеет (петь, танцевать, рисовать) — отзовитесь. Некоторые откликнулись, с ними беседовали, объясняли, что от них требуется, а потом рекомендовали в комсорги, в члены бюро и т. д. Раньше это де-

лал до поездки на работу в колхоз (тогда бы еще раз присмотрелся к кандидатам в активисты, назначил их политруками), нынче не успели.

Вышший секретарь комитета Анатолий Шаталин рассказывал, что раньше в институте была школа комсоргов. Занятия велись ежемесячно. Приглашались комсомольские активисты вузов. Некоторые из них и сейчас в вожаках. Таков Анатолий Машков — комсомольский секретарь самого крупного факультета, молодой коммунист. Многие ему дала дружба, немало дала и целина. Хронология его роста такова: 1965 год, Казахстан — Анатолий работает в студенческом отряде рядовым; 1966 год, Стрелецкое — отвечает за культурно-массовую работу; 1967 год, Асино — Белый Яр — Машков комсорг отряда. А нынешним летом он уже командир Парabelьского районного студенческого отряда, который признан одним из лучших в области.

Частая смена комсоргов и других активистов характерна для вуза. В такой обстановке партийное руководство комсомольской организацией приобретает огромное значение. Умными и внимательными наставниками молодежи зарекомендовали себя коммунисты-преподаватели Б. И. Лещинер, С. Я. Давыдов, Г. Я. Смоляков, А. М. Черняк, В. П. Швабко, Ф. Ф. Белигер, В. М. Жарков и другие. И все-таки постоянный, продуманный партийный руководств комсомольской организации вуза нет.

Очень мало молодых коммунистов на руководящих постах комсомольской организации вуза. Их можно сосчитать на пальцах. Возьмем для примера факультетские бюро ВЛКСМ. Строительный — двое: А. Машков и член бюро А. Дурнев. Механический — один: Приданов, секретарь бюро. В бюро дорожно-

го факультета (это самая слабая комсомольская организация) нет ни одного коммуниста. Между тем только среди студентов около ста коммунистов. Члены парткома очень редко бывают на заседаниях комитета ВЛКСМ.

— Нас не приглашают, — говорит секретарь парткома А. А. Белобородов, и эта позиция вызывает недоумение.

В парткоме нет четкого представления о том, как партийные организации вуза должны руководить комсомольскими. А. А. Белобородов говорит, что партком наметил в марте обсудить работу комитета ВЛКСМ. В прошлом году это никак не удавалось — менялись секретари комсомольского комитета.

— И еще намечено провести партийное собрание на факультете по руководству комсомольской организацией. — Какого факультета, когда? — То ли строительного, то ли механического. А вот когда, точно не могу сказать, — ответил секретарь парткома.

Бывает и так, что некоторые коммунисты не только работают в комсомольских организациях, но и на это принципиально не реагируют. Грешно жаловаться и на ограниченный выбор, если в вузе 2.500 комсомольцев, сотни молодых коммунистов. Все дело в том, что Олег Ерошев не станет таким, как, например, Анатолий Машков, старшим. Надо постоянно заботиться о воспитании боевых комсомольских вожаков.

А. СОЛОВЬЕВ.



Рисунок художника Н. Н. Жукова «Лед тронулся».

Фотохроника ТАСС.

ТОЧНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Вопрос о введении в нашей стране метрической системы мер был решен Октябрьской революцией. 14 сентября 1918 года Совет Народных Комиссаров принял декрет, который гласил: «Положить в основу всех измерений, производимых в Российской Советской Федерации Социалистической Республики, международную метрическую систему мер с десятичными подразделениями и производными».

Декрет обязывал все советские учреждения приступить с 1 января 1919 года к введению международной метрической системы.

На базе метрической системы мер осуществлялась стандартизация в стране. В 1925 году был создан Комитет по стандартизации при Совете Труда и Обороны, который утвердил ряд первых наших стандартов на единицы физических величин.

В 1955—1958 годах была утверждена серия государственных стандартов.

Новый современный этап наступил после утверждения ГОСТ 9867—61 «Международная система единиц» устанавливающего предельно точное применение этой системы во всех отраслях науки и техники. В этом стандарте учтены результаты последних работ международных метрологических организаций по созданию единой универсальной системы единиц, получившей наименование международной. В качестве основных выбрано 6 единиц: метр, килограмм, секунда, ампер, кельвин и кандела. Кельвин — это новое название градуса Кельвина, принятое в 1967 году Генеральной конференцией по мерам и весам, а кандела — международное наименование единицы силы света, включенное в советские стандарты под наименованием «свеча». К 1968 году 28 стран уже включили международную систему в свои законы и стандарты.

С 1955 года метрологическая служба СССР объединена со стандартизацией и находится в ведении Комитета стандартов, мер и измерительных приборов при Совете Министров СССР, а поверочная палата в г. Томске преобразована в Томский лабораторию государственного надзора за стандартами и состоянием измерительной техники.

В Томской лаборатории организованы новые секции: линейноугловых измерений, электроизмерительная, теплотехнических измерений, радиоизмерений. Оснащенные лабораториями необходимым образцовым оборудованием производится с учетом необходимости точности измерения контролируемых параметров у поверяемых приборов, участвующих в технологическом процессе и контроле качества на предприятиях.

Так, например, измерение линейных размеров до 100 мм в нашей лаборатории осуществляется на интерферометрических приборах с погрешностью определения размера не более 0,1 микрометра, а измерение величины плоского угла — с погрешностью не более 3 секунд. Имеющиеся в нашем распоряжении потенциометрические установки позволяют определять величину постоянного и переменного напряжений, тока и мощности с погрешностью не более 0,02 процента от измеряемой величины, а по электрическому сопротивлению — с погрешностью не более 0,015 процента.

Только в 1967 году нашей лабораторией поверено состояние находящихся в эксплуатации более 120 тысяч мер и измерительных приборов на предприятиях и в организациях промышленности, транспорта, связи, здравоохранения, сельского хозяйства и торговли. Причем произошло существенное изменение структуры поверяемой измерительной техники за счет увеличения количества поверок сложных высокоточных приборов.

Лаборатория государственного надзора, помимо контроля поверки, выполняет мер и приборов, активно вмешивается и помогает в правильной организации измерительного дела на предприятиях области. Лаборатория организует и осуществляет контрольные и государственные испытания манометров, вакуумметров, выпускаемых Томским манометровым заводом серийно и вновь разработанных. Только в 1967 году было проведено государственных и контрольных испытаний 28 типовых приборов.

Существенно важной частью службы надзора за качеством продукции является работа по контролю за соблюдением действующих стандартов и разработкой и внедрению новых. Лабораторией государственного надзора в 1967 году проведен контроль за соблюдением действующих ГОСТ на 35 видов промышленной продукции на 17 предприятиях и проверено внедрение 48 новых стандартов на продукцию 22 предприятий области.

По результатам поверок совместно с промышленными предприятиями разработаны и осуществлены мероприятия по улучшению качества выпускаемой продукции.

Метрологи продолжают совершенствовать службу мер и весов. Эта работа выполняется на прочной основе — метрической системе мер, дальнейший прогресс которой на современном этапе является залогом успешного развития науки, техники и экономики.

И. КРЕПС, старший инженер Томской лаборатории государственного надзора за стандартами.

КУНО ГОППЕ — АВТОР ПОРТРЕТА ЛЕНИНА

Реликвий портрет Владимира Ильича Ленина, выполненный в 1920 году и подписанный именем Куно Гоппе, обнаружен в фондах Иркутского областного художественного музея. Он исполнен на небольшом листе полуваatina черной тушью. Известному сибирскому иркутскому художнику А. Д. Фатянову удалось установить, что рисунок Куно Гоппе выполнен со снимка Владимира Ильича, сделанного в январе 1918 года в Петрограде. В 1962 году в Иркутске с портрета работы Гоппе были напечатаны почтовые открытки. Одна из таких открыток доставлена в музей старожил Иркутска Г. М. Грошевным.

Но кто такой Куно Гоппе? Как он попал в Иркутск? В словарях и справочниках по искусству, изданных в СССР и Германии, нет имени этого художника. Между тем

мастерство его несомненно. Фатянов предполагает, что Куно Гоппе был венгерским бойцом-интернационалистом, попавшим в Сибирь в числе бывших военнопленных австро-венгерской армии во время первой мировой войны и затем принявшим участие в борьбе за власть Советов. Таких художников разных национальностей было немало в ту пору в Сибири. Они работали в местных издательствах, выпускали революционные плакаты, иллюстрировали большевистские газеты и журналы. Но высказанная сибирским искусствоведом гипотеза требует подтверждения. Иркутский областной художественный музей будет благодарен каждому, кто сможет сообщить что-либо о личности Куно Гоппе.

А. ГАЙДА, (Корр. ТАСС). Иркутск.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

На Оби и ее притоках с каждым годом появляется все больше быстротечных, комфортабельных судов, но пристани, особенно на малых реках, лишены элементарных удобств. Нужны вокзалы и гостиницы для пассажиров, жилье для самих речников. Надо, чтобы каждая пристань, каждый причал агитировали за высокую культуру обслуживания пассажиров на Оби.

Так заканчивалась корреспонденция «Пристань работников, пристань мечтателей», опубликованная в нашей газете 11 октября. В ней рассказывалось об инициативе моторных речников в строительстве и благоустройстве пристани хозяйственным способом, о трудностях и проблемах, встретившихся им на пути. В частности, указывалось, что речникам нужна строительная организация — такая, какие, например, имеют областные и областные управления торговли. Это позволило бы подготовить квалифицированные кадры, улучшить снабжение стройматериалами, вести планомерную застройку пристаней.

Редакция попросила начальника Томского районного управления Обского речного пароходства Л. С. Фрейдина высказать свое отношение к затронутым проблемам. В своем ответе Л. С. Фрейдин признает, что название речников «Моторная хороша» и оно с успехом применяется и будет применяться на других пристанях реки Обь. Так, на пристани Каргааск хозяйство построено речной вокзал со всеми удобствами, где размещены служебные помещения, магазин-буфет, гостиница. Благоустроены прилегающая территория. Строится контейнерная площадка, которая будет готова к навигации 1969 года. На пристани Александровское за 1967—1968 годы тоже хозяйственным способом построены пять восьмиквартирных домов, здание управления эксплуатационного участка с бытовкой и гостиницей. Строится речной вокзал на 100 человек, который войдет в эксплуатацию к весне 1969 года.

Речные вокзалы построены на пристанях Асино, Шегарка, пассажирские павильоны — на остановочных пунктах Макары, Ключевка, Степановка и других.

Председатель крупного объединенного колхоза «Рассвет» Владения его рассказали на десятки километров. Руководить таким хозяйством не так просто. Председателю не пришлось получить специального сельскохозяйственного образования. Но Ф. Н. Кондратов прекрасно понимает, что нельзя идти в авангарде, обладая ограниченными запасами знаний. Он много читает, следит за развитием колхозного производства.

Большие изменения внесли в сельское хозяйство решения мартовского (1965 год) Пленума ЦК КПСС. Прочитав документы Пленума, Федор Назарович понял, что нужно перестраивать методы руководства и стиль ведения хозяйства. Повышение заготовительных

семеноводческим, а последние семена заставляют сдать под метелку. Что будем сеять весной? Давай, товарищ уполномоченный, обговорим вместе. Все зерно никак нельзя сдавать, пусть хотя на семена встанет. Ты меня поддержи в райкоме.

Федор Назарович в тот вечер рассказывал о трудностях в руководстве, о нехватке людей, о взаимоотношениях с дирекцией МТС. Говорил горячо, открыто и убедительно.

Ф. Н. Кондратов все же не сдал семенное зерно. А весной 1963 года первым в районе, без семенной судьи, закончил посевную кампанию и собрал хороший урожай зерновых и технических культур.

Сейчас Федор Назарович — Наш колхоз считается

ОГРАНИЧИВАЯСЬ ПОЛУМЕРАМИ

В 1969 году намечено строительство и расширение речных вокзалов в Иргевке, Кривошее, Молчаново, Кожениково, а также строительство жилья почти на всех пристанях.

Однако руководители Томского районного управления Обского речного пароходства, как видно из ответа тов. Фрейдина, по-прежнему ориентируются на временные строительные бригады, которые «будут создаваться на всех пристанях, где реконструкция и строительство осуществляются хозяйственным способом». Вопрос о создании специальной строительной организации не решен.

Пароходство, — заявил Л. С. Фрейдин, — утвердило нам лишь одну штатную единицу — стар-



Комсомолка Аня Кулагина — передовая шлофовщица дека сверла на Томском заводе режущих инструментов. Работая в комсомольско-молодежной бригаде имени 50-летия ВЛКСМ, она систематически добивается хороших производственных показателей. Фото В. Ефименко.

Наука — производству УПРАВЛЯЕТ МАШИНА

Опыт автоматизированного управления технологическими процессами различных производств, проблемы совершенствования электронных машин — об этом в учебном центре проводилась интересная сессия семинара «Управляющие машины и системы». В работе участвовали специалисты из различных предприятий и организаций. Фото В. Ефименко.

ХОЗЯИН ЗЕМЛИ

С Федором Назаровичем Кондратовым мы знакомы с 1952 года. Как-то во время уборки меня направил райком партии в колхоз «Путь Октября», где он был тогда председателем. Тяжелое это было время. Сельское хозяйство только начинало подниматься. Ущерб, нанесенный войной, еще ощущался во всех отраслях производства. Ни лошадей, ни техники. Многие колхозники еще не успели сменить гимнастерки военных лет на рабочую спецовку. Ходил в длинной шинели и председатель колхоза. Тогда ему было всего тридцать лет, но он имел уже пятнадцатилетний председательский стаж.

Вечером на полеводческом Федор Назарович говорил мне: — Наш колхоз считается

цен на сельскохозяйственные продукты позволяла расти доходам. И как рассчитывал Федор Назарович сразу же принялся, сколько колхоз получит дополнительно денежных средств. Эти средства он решил использовать на расширение материальной базы, на капитальное строительство животноводческих помещений.

И вот в Калмацкой бригаде начал возводиться механизированный кирпичный завод. Это, пожалуй, было первое добротное животноводческое помещение в районе, сооруженное из силикатного кирпича. Затем началось строительство коровника в Кульдурской бригаде. Новые животноводческие помещения позволили увеличить поголовье скота и резко повысить его продуктивность. Большую работу проявляет он о культуре и быте колхозников. По его предложению правление колхоза утвердило план

строительства культурно-бытовых помещений. За три года построено два клуба, еще два строятся. А весной нынешнего года в центральном поселке колхоза — Кулянове — начали возводить колхозный Дом культуры. В Кулянове проложен штырь водопровод и сооружено несколько водопроводов на улицах. В Калмацкой, Гордовской и Кульдурской бригадах открыты детские ясли. На днях вступит в строй школьный интернат, который построен на колхозные средства. Есть в колхозе и свой Дом быта.

Конечно, во всех этих делах немалая заслуга не только председателя. В колхозе болевшая партийная организация, инициативные специалисты сельского хозяйства.

За последние годы «Рассвет» сделал значительные шаги в развитии общественного хозяйства и подьеме благосостояния колхозников. Вот уже три года, как урожайность зерновых составляет

более 19 центнеров с гектара. Это результат повышения культуры земледелия, строгого соблюдения агротехнических правил. Возросла олата труда колхозников. В их квартирах появились телевизоры, дорожная мебель, холодильники, стиральные машины.

Колхоз «Рассвет» уже выполнил пятилетний план по продаже хлеба государству. Колхозники решили к концу 1970 года дать два пятнадцатилетних плана по сдаче зерна государству.

Исполнилось двадцать лет, как Ф. Н. Кондратов вступил на пост председателя колхоза. Правильностью высоко оценило его заслуги в развитии сельского хозяйства — он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

С. ЧЕРНОВ, редактор районной газеты «Завезы Ильича», с. Первомайское.

НА ПУСКОВЫХ СТРОЙКАХ БЫТА

РАЗГОВОРОВ МНОГО...

Улица Крылова. Дом № 12. Ежедневно по утрам устремляются сюда молодые люди, решившие посвятить себя благородному труду учителя. Сюда, на эту улицу, в это здание приезжают выпускники на традиционный вечер встречи. Сюда они устремляются мысленно, если что-то не ладится на первых порах самостоятельной работы. Ведь здесь, на улице Крылова, 12, всегда придут на помощь.

Вспомнил тех, кто ушел отсюда в большую жизнь, я чувствую, что сейчас мне одинаково дороги и те, кто в силу своей молодости отличался легкомыслием, и те, в ком с первых пробных уроков уже был виден учитель.

Вот Зоя Петлина. Как много хотелось ей узнать во время экскурсии в Ленинград и Москву, сразу все охватить, все увидеть. И как в будние дни не хватало ей собранности, усидчивости.

Сейчас она сама ведет уроки в школе. Ребята величают ее уважительно — по имени-отчеству. Молодая учительница очень старается, она души не чает в своем деле. Но часто ей приходится встать перед фактом: «А ведь как много еще в училище девушек, похожих на Зою Петлину. Но я верю: придет время, и в них ярким планетам разгорится та искорка, которую мы, педагоги, стремимся в них разжечь».

Кострыкина из села Нарым. А ее подруга из Белоаровки Верхнекетского района Райса Николаевна Белкина сетует: «Календарный план составил не умею, отдала на утверждение, вернули: не так составила. Плохо, что, уходя в педучилище, мало работала с программой начальной школы». Но очень довольна работой учительницы из поселка Дружный того же района Галина Дмитриевна Коновалова: видно, она смогла получить в педучилище все необходимое ей.

На смену авторам этих писем пришли те, из кого нам предстоит сформировать учителей и воспитателей детских садов. Пришли разные подростки: одни с детства мечтали стать учителями, другие пришли потому, что нигде больше им не удалось поступить в этом году. Одни еще в школе учились готовиться к поступлению. Другие школу окончили кое-как и к нам пришли с очень скудным запасом знаний.

Нужно сказать, что в этом году в целом уровень знаний и грамотности абитуриентов были несколько выше, чем в прошлые годы. И все же с торжеством приходится отмечать низкую подготовку выпускников общеобразовательных школ. Действительно, 45 выпускников томских школ из 186 подавших заявления в педагогическое училище не справи-

оказавшей действительности. Не случайно в сочинениях встречаются такие перлы: «У Наташи Ростовской проявился советский патриотизм» или «Руководителем восстания был молодой комсомолец Павел Власов».

И вот, еще раз анализируя результаты вступительных экзаменов, я понимаю, почему так трудно нам, педагогам, приходится сейчас с этими ребятами, не привыкшими к творчеству, имеющими посредственные знания. Мне невольно вспомнились два наших выпускника, которые работают ныне в томской школе № 8. Ольга Данилова (ныне Ольга Федорова) пришла к нам из школы с хорошими, прочными знаниями. Училище отщипало, развило их. Как и следовало ожидать, она стала прекрасной учительницей, чутко реагирующей на все новое. Выпускница школы № 1 г. Томска Людмила Яковлева пришла в училище с удовлетворительными знаниями. И вот теперь, став учительницей, она относится неуважительно к своему труду, не делает много из того, что могла бы сделать.

Безликих учеников воспитывают безликие учителя. И беда, если ученики эти в свою очередь становятся учителями. Как известно, посредственность эпидемиологична. Не случайно Всесоюзный съезд учителей перво-степенное внимание уделял повышению качества знаний и учащихся, и, соответственно, преподавателей.

Мы давно говорим о том, что школы обязаны давать направления — рекомендации своим выпускникам. И прежде всего тем, кто думает посвятить себя работе учителя. К сожалению, эти положения чаще всего игнорируются, что называется «благими». В результате — страдает наше общее дело.

По мере возможности мы всемерно стараемся ликвидировать те проблемы в знаниях у своих подопечных, которые у них имеются на сегодняшний день. Педагогички училища понимают свою сложную, многоплановую задачу.

Я мысленно принимаю: все ли у нас есть для того, чтобы даже «сердечников» сделать хорошими специалистами? Кажется, все. Во-первых, давно сложился дружный преподавательский коллектив, у которого одно страстное желание: увидеть своих воспитанников успешными учителями. Во-вторых, действуют самодеятельные кружки, клубы: краеведов, интернациональной дружбы, кружки рисования, изобразительного искусства, хоровые, баянистов и аккордеонистов, красных следопытов, оркестр народных инструментов, танцевальный ансамбль. Из 13 лучших музыкантов, певцов, танцоров, чтецов создана бригада «Красная гвоздика». За лето она дала 29 концертов читателям Томской области. Более половины учащихся училища с удовольствием занимается во всевозможных спортивных секциях. Словом, есть где развернуть способности ребят, которые решили посвятить свою жизнь обучению тех, кто придет следом.

Правда, нельзя не сказать и о том, что заметно усиливается влияние преподавательского коллектива на него. Учительский корпус и спортивный зал давно нуждаются в капитальном ремонте, в крупных перестройках. Об этом знают городские исполнительные организации, но положение дел не изменяется. Нет у училища и своей типовой базовой школы. Однако это дело иного материального плана. Нельзя сказать, что оно второстепенное, нет, и все-таки самым главным для нас было и остается воспитание именно тех, чье сердце исполнено любовью к профессии педагога. А в этом отношении, видимо, не все еще сделано. Есть машины и в нашей работе. И все-таки я хочу вновь повторить свою мысль: воспитание начинается в школе, и трудно потом менять то, что уже пустило в почву крепкие корни. Об этом должны помнить все, и в первую очередь мы, учителя.

К. ГНЕДОВА,
преподаватель Томского педагогического училища.

на проспекте Фрунзе выросло небольшое двухэтажное здание. Здесь разместятся городские службы химической чистки и прачечная мужских сорочек. Многие работы в новом салоне будут переданы на самообслуживание, выполняться самими заказчиками.

Новостройка должна быть сдана в эксплуатацию в нынешнем году. Но по вине заказчика — комбината бытового обслуживания и подрядчика — строительного управления № 3 треста Томскпротстрой работы ведутся крайне медленно.

Большая часть вины ложится на строителей. За десять месяцев они освоили

меньше половины отпущенных средств. Правда, начальник стройуправления В. А. Хавнин и начальник производственно-технического отдела М. П. Алтухов могут сослаться на уважительные причины. Мол, своевременно не был снят соседний дом, что помешало установить башенный кран. А это повлекло к срыву сроков возведения котельной, трансформаторной подстанции, склада горюче-смазочных материалов. К тому же заказчик с большим опозданием выдал документацию на строительство по тепловой трассе.

Это, конечно, так. Но ведь в первом и втором кварталах был достаточным

фронт работы и без сноса соседнего дома. И все же из 85 тысяч строители освоили лишь 45 тысяч рублей.

А в третьем квартале помешала неорганизованность руководителей стройуправления. Видимо, нужно было скоординировать работу генподрядчика и субподрядчиков так, чтобы не было простоев. Но этого не сделали. Две недели потребовалось начальнику управления механики В. П. Федькину, чтобы выделить экскаватор для рытья траншеи будущей теплотрассы. Наконец экскаватор дали. Поработал он 5 дней и сломался. Тов. Федькин направил другую машину, но

и та вскоре вышла из строя. Были простои и по вине ОПСМ, которое несколько недель готовило для будущей химчистки 20 кубометров бетона. Случались задержки из-за отсутствия кирпича.

Нам просто неудобно напоминать такому опытому строителю, как В. А. Хавнин, что снабжение механизмами и материалами — главная забота генерального подрядчика.

Но, может быть, сейчас, когда все эти беды преодолены, на объекте умело организован труд? Ничуть не было. Обычно здесь работают по 10—12 человек, а нужно в два раза больше. Можно подчитать пар-

трассу, красить трубопровод, значащие пристройку, соорудить трансформаторную подстанцию. Однако по-прежнему нет крана, не хватает материалов. Черешковыми телами ведутся отделочные работы.

Сдерживают строителей и заказчики. Начальнику областного управления бытового обслуживания В. П. Лозову и директору Томского комбината бытового обслуживания С. С. Азербергу потребовалось немало времени, чтобы указать строителям, где же располагать узел управления теплотрассой. Заказчик плохо осуществляет технический надзор за стройкой. А он здесь необходим.

Разговоры вокруг будущей химчистки заказчики и подрядчики ведут много. Если бы столько же было дел!

А. СТАРОБИЦЕВ.

ПРОБЛЕМЫ ПЕДАГОГИКИ ШКОЛЬНИК СТАНОВИТСЯ УЧИТЕЛЕМ

А вот другая воспитанница училища: Тамара Кожина. Все четыре года она занималась — самообразованием, старательно. Больших усилий ей стоило, но девушка добилась своего. С хорошим багажом знаний, с большой любовью к детям мы проводили ее в школу. С первых же дней самостоятельной работы она стала вести дневник-отчет. Ей очень хотелось, чтобы я оценила ее первые шаги по достижению, помогла, подсказала. И мне легко и радостно от сознания, что родилась еще одна учительница.

Валентина Данилина, Людмила Ромашова, Раиса Смирнова, Людмила Першина, Татьяна Коротких, Любовь Новикова, Светлана Кошурова, Галина Десятникова, Светлана Кальчук, Валерий Николаев, Виктор Барик — все они пришли в училище по призванию, с твердым намерением стать учителями. И все четыре года радовали нас, своих педагогов, успехами в учебе, становились застенчивыми интересными комсомольскими делегатами, участниками многих кружков, спортивных секций, инициаторами тематических вечеров. Все эти девушки и юноши дороги нам. Ведь о каждом человеке мы привыкли судить по результатам его труда, по тому, как относится он к своему делу. А недостатки — что ж, они есть у каждого. И наша задача — бороться с ними, признавая на помощь лучшие душевные качества наших воспитанников.

Письма выпускников училища рассказывают своим приемникам, чего нужно избегать, как нужно жить, чтобы потом, когда уйдешь из этого училища, ставшего родным домом, не жалеть о том, что ты мог бы получить, но не получил благодаря своей легкомысленности.

В прошлом году в училище работала клуб пионеро-юношеская. Составлять планы, вести организаторскую работу, проводить торжественные линейки, танцевать, разжигать костер и многому другому учились будущие учителя и пионероюношата. Но, видимо, хорошо то учились не все.

«Не знаю, с чего начинать работу с пионерами», — пишет Нина Александровна

лиса с диктантом средней трудности. Из 36 асиновцев диктант не написало 10 человек. Подобные же соотношения и у выпускников других районов (Коженинских — 10 из 17, Шегарских — 15 из 50 и т.д.). Всего же не справились с диктантом четвертая часть всех абитуриентов.

Вот выпускница школы № 8 г. Томска Коникина. Ни один из учителей не услышал от нее хотя бы по-родственному ответа. «Как же эта девушка смогла закончить восемь классов?» — справедливо задумались члены экзаменационной комиссии училища. Разговор с директором школы № 55 также ничего не дал для понимания этого.

— Но давайте представим, что Коникина принята в училище, более того, она окончила его (как в свое время окончила школу) и направлена к вам. Как бы к этому отнеслись? — спросили мы у директора.

— Что вы, что вы, да мы никогда не возьмем такого учителя. Нам нужны хорошие, грамотные педагоги, — услышали мы в ответ.

Как говорится, комментарии здесь излишни. К сожалению, Коникина не одинока. У нее более ста «единомышленников», если учесть результаты вступительных экзаменов только в педагогическое училище. Но ведь многие учебные заведения могли бы продолжить эти цифровые выкладки, факты, которые свидетельствуют о том, что с большими проблемами работают учителя общеобразовательной школы.

До сих пор, однако, речь шла о тех, кто не выдержал конкурсных экзаменов в педучилище. А ведь далеко не все поступающие имеют высокие знания. Ответы 137 из них оценины как удовлетворительные, 161 — как хорошие и отличные: соотношение почти одинаковое. Оно не может не породить тревоги.

Чувствую, что ребята мало читают, познания многих не выходят за школьные программы, начитанность убывает творческую жилку, свой подход к явлениям

обладающих магнитными свойствами. И по связи между содержанием магнетита в руде и ее магнитной проницаемостью можно достаточно точно определить качество руды. Прибор собран на транзисторах и весит три с половиной килограмма.

В работе совещания федеральной секретаршей Людмилы Ивановны участвовал секретарь ФКП Валерий Роше, кандидат в члены Политбюро ФКП Андрей Беге, члены ЦК ФКП Жорж Госна, Фернан Кляво и Марсель Эбдерн.

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Коммунисты одобряют

ПРАГА, 2 декабря. Корр. ТАСС. Т. Мартынова передает: Коммунисты и чехословацкая общественность проявляют большой интерес к итогам ноябрьского пленума ЦК КПЧ. Резолюция пленума продолжает комментировать центральная и местная печать. По всей стране проходят партмитинги, собрания коммунистов, пленумы райкомов. На них выступают руководящие деятели партии, члены Центрального Комитета. Они разъясняют суть и значение резолюции ноябрьского пленума ЦК КПЧ для решения современных задач партии и всего общества. Характерным для активистов и собрания является одобрение резолюции, которая определяет направление дальнейшей деятельности коммунистов. Коммунисты говорят о необходимости сосредоточить усилия на конкретную работу, свидетельствующую о стремлении партии «продолжать развивать все позитивные черты нашего болгарского общества».

Участники общего собрания членов партии министерства сельского хозяйства и продовольствия приняли резолюцию, в которой, в частности, говорится: «Мы считаем правильным и неотложным решить современные проблемы таким образом, как это предлагает резолюция ноябрьского пленума ЦК КПЧ. В настоящее время мы считаем решающим вести борьбу за единство партии на принципах марксизма-ленинизма. В целях укрепления социализма в нашей стране мы хотим развивать все позитивные стороны в политике партии и укреплять ее руководящую роль. Мы будем последовательно соблюдать демократический централизм и внутрипартийную демократию, углублять и защищать принципы пролетарского интернационализма».

Коммунисты одобряют

ПРАГА, 2 декабря. Корр. ТАСС. Т. Мартынова передает: Коммунисты и чехословацкая общественность проявляют большой интерес к итогам ноябрьского пленума ЦК КПЧ. Резолюция пленума продолжает комментировать центральная и местная печать. По всей стране проходят партмитинги, собрания коммунистов, пленумы райкомов. На них выступают руководящие деятели партии, члены Центрального Комитета. Они разъясняют суть и значение резолюции ноябрьского пленума ЦК КПЧ для решения современных задач партии и всего общества. Характерным для активистов и собрания является одобрение резолюции, которая определяет направление дальнейшей деятельности коммунистов. Коммунисты говорят о необходимости сосредоточить усилия на конкретную работу, свидетельствующую о стремлении партии «продолжать развивать все позитивные черты нашего болгарского общества».

Участники общего собрания членов партии министерства сельского хозяйства и продовольствия приняли резолюцию, в которой, в частности, говорится: «Мы считаем правильным и неотложным решить современные проблемы таким образом, как это предлагает резолюция ноябрьского пленума ЦК КПЧ. В настоящее время мы считаем решающим вести борьбу за единство партии на принципах марксизма-ленинизма. В целях укрепления социализма в нашей стране мы хотим развивать все позитивные стороны в политике партии и укреплять ее руководящую роль. Мы будем последовательно соблюдать демократический централизм и внутрипартийную демократию, углублять и защищать принципы пролетарского интернационализма».



Матухаузен... Название этого небольшого австрийского городка стало напоминанием о самой страшной трагедии, которую пришлось пережить человечеству, — о фашизме. Тридцать лет назад гитлеровцы создали тут лагерь смерти. 123 тысячи человек было расстреляно, замучено, живым сожжено в Матухаузене с июня 1938 года по 5 мая 1945 года.

Испанец Мануэль Гарсия — один из тех, кому удалось остаться в живых. И он полагает, что в его силах, чтобы Матухаузен не повторился, Гарсия основал здесь музей и сейчас является его директором.

НА СНИМКЕ: Мануэль Гарсия у входа в музей, созданный на территории бывшего концлагеря. Фото А. Осипова. Фотохроника ТАСС.

Пленум ЦК Союза коммунистов Югославии

БЕЛГРАД, 2 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство ТАНОГ, сегодня в Белграде под председательством М. Тодоровича начал работу очередной пленум ЦК Союза коммунистов Югославии.

Пленум рассмотрит задачи Союза коммунистов Югославии по дальнейшему развитию общественно-экономических отношений самоуправления, проект устава СКЮ, проект постановления о созыве, date, месте проведения и повестке дня IX съезда СКЮ и другие вопросы.

С докладом на пленуме выступил Э. Кардель.

На пленуме принято решение созвать IX съезд СКЮ 11 марта 1969 года. В повестку дня съезда включены следующие вопросы:

1. Отчет о работе центральных органов Союза коммунистов Югославии в период между VIII и IX съездами.
2. Политический доклад И. Броз Тито.
3. Резолюция IX съезда СКЮ.
4. Устав Союза коммунистов Югославии.
5. Выборы центральных органов СКЮ.

БЕЛГРАД, 2 декабря. (ТАСС). В югославской печати опубликовано выступление президента СФРЮ И. Броз Тито на пресс-конференции для югославских и иностранных журналистов в городе Яйце, где проходила торжественно по случаю национального праздника Югославии — Дня республики.

В ответ на вопросы корреспондентов Тито говорил об отношениях Югославии с другими странами. Он отметил, что Югославия, строящая социализм, желает иметь самые лучшие отношения не только с социалистическими, но и со всеми другими странами независимо от общественной системы.

На вопрос о его взглядах на международное коммунистическое движение после Коррупционных Тито Тито сказал: «В настоящее время желательно не драматизировать положение. Мы должны присутствовать в нормализации с тем, чтобы в международном рабочем движении установилось как можно лучшее сотрудничество».

Тито дал решительный отпор провокационным слухам, распространяемым националистическими кругами. Будто Советский Союз собирается напасть на Югославию. Тито заявил, что он не видит никаких причин для этого.

В ответ на вопрос корреспондента суданского агентства

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ТИТО

БЕЛГРАД, 2 декабря. (ТАСС). В югославской печати опубликовано выступление президента СФРЮ И. Броз Тито на пресс-конференции для югославских и иностранных журналистов в городе Яйце, где проходила торжественно по случаю национального праздника Югославии — Дня республики.

В ответ на вопросы корреспондентов Тито говорил об отношениях Югославии с другими странами. Он отметил, что Югославия, строящая социализм, желает иметь самые лучшие отношения не только с социалистическими, но и со всеми другими странами независимо от общественной системы.

На вопрос о его взглядах на международное коммунистическое движение после Коррупционных Тито Тито сказал: «В настоящее время желательно не драматизировать положение. Мы должны присутствовать в нормализации с тем, чтобы в международном рабочем движении установилось как можно лучшее сотрудничество».

Тито дал решительный отпор провокационным слухам, распространяемым националистическими кругами. Будто Советский Союз собирается напасть на Югославию. Тито заявил, что он не видит никаких причин для этого.

В ответ на вопрос корреспондента суданского агентства

Рост рядов Французской компартии

ПАРИЖ, 2 декабря. (ТАСС). В течение одиннадцати месяцев этого года около 55 тысяч человек вступило в ряды Французской коммунистической партии. Об этом заявил член Политбюро ФКП Жорж Марше, выступая на совещании секретарей федеральных организаций ФКП.

На протяжении последних двадцати лет, подчеркнул докладчик, это самый высокий показатель ежегодного роста партийных рядов. Из 96 федераций Французской коммунистической партии 84 увеличили число своих членов. В этом году по всей Франции были созданы 1.020 новых первичных партийных организаций, причем 475 организаций были созданы на предприятиях.

В работе совещания федеральной секретаршей Людмилы Ивановны участвовал секретарь ФКП Валерий Роше, кандидат в члены Политбюро ФКП Андрей Беге, члены ЦК ФКП Жорж Госна, Фернан Кляво и Марсель Эбдерн.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ КРИЗИС В КОЛУМБИИ

БОГОТА, 2 декабря. (ТАСС). «Национальный фронт» Колумбии, блок двух правых буржуазных партий — либеральной и консервативной, созданный в 1958 году, переживает очередной кризис. Правительство в полном составе вышло в отставку. Кризис развился из-за разногласий между двумя коалиционными группировками по вопросу о реформе конституции.

Основные возражения консерваторов вызывает предложенное президентом либералом Льерасом Рестrepo «замораживание» числа мест в сенате и палате представителей на нынешнем уровне. Консерваторы считают, что эта мера позволит либералам упрочить позиции в высшем законодательном органе страны, роль которого должна возрасти в связи с обещанной президентом отменой 16 декабря с. г. осадного положения, существующего в

НА СОВЕСТИ ПОЛИЦИИ

НЬЮ-ЙОРК, 2 декабря. (ТАСС). Кровавое пролитие, имевшее место на улицах Чикаго летом этого года во время проходившего там съезда демократической партии, лежит целиком на совести полиции. К такому выводу пришли авторы доклада, который представлен на рассмотрение специальной комиссии по расследованию обстоятельств «чикагской бойни».

В августе этого года на улицах города состоялись массовые демонстрации протеста против гражданской войны в США во Вьетнаме и за права гражданские права. Против демонстрантов была брошена полиция, зверски расправившаяся с участниками манифестаций. «Блестящий порядок» жестоко подавили вступления. Прозивол полиции вызвал активную волну протеста широких слоев населения страны. В этих условиях правительство было вынуждено назначить специальную комиссию по расследованию причин и обстоятельств чикагской трагедии.

«Вина за имевшее место насилие ложится исключительно на полицию», — говорится в докладе группы специалистов, представленной комитету. Действия мэра Чикаго Дэйла и городских властей создали для полиции такие условия, в которых она полностью уверовала в безнаказанность своего жестокого обращения с демонстрантами.

ПО ПУТИ ВОЕННЫХ ПРИГОТОВЛЕНИЙ

БОНИ, 2 декабря. (ТАСС). Власти ФРГ стремятся вовлечь значительную часть гражданского населения в проводимые военные приготовления. Ежегодно ассигнуется 35 млн. марок. Подготовкой кадров для формирования подразделений «гражданской обороны» в ФРГ постоянно занимается одна федеральная школа с 250 земельными школами, 185 местных школ и 267 учебных пунктов «гражданской обороны».

Министр внутренних дел правительства земли Нижняя Саксония Р. Леневер, выступая в Ганновере, потребовал увеличить ассигнования на «гражданскую оборону», в том числе на расширение строительства противозащитных и противовоздушных убежищ.

ЭЛЕКТРОННЫЙ ГЕОЛОГ

Когда бурят новую скважину, образцы добытой руды отправляют на химический анализ в лабораторию. Геологи могут определить ее качество только после того, как заглянут в бланк анализа.

Но вот в скважину опускают предмет, похожий на небольшую трубу. От него идут провода к небольшому прибору. По отклонению

стрелки на шкале и определяют, богата руда или бедная.

Работа скважинного феррометра МФ-1, созданного в Институте геофизики Уральского филиала Академии наук СССР, основана на том, что подавляющее число железорудных месторождений состоит из магнетита — соединений железа,

обладающих магнитными свойствами. И по связи между содержанием магнетита в руде и ее магнитной проницаемостью можно достаточно точно определить качество руды. Прибор собран на транзисторах и весит три с половиной килограмма.

Л. ЛЮБИЦ, инженер. (АПН).



Высок трудовой ритм в сборочном цехе № 5 машиностроительного завода — одним из передовых предприятий Томска. Коллектив завода известен высокой культурой производства. Здесь много рабочих, своей добросовестностью и мастерством завоевавших авторитет и признание товарищей. Ударник коммунистического труда Татьяна Купчикова пришла на завод 22 года назад, овладела профессией слесарь-сборщица и сейчас, работая на сборочном цехе, добивается высоких производственных показателей. Она охотно делится своим опытом и мастерством с молодыми работниками цеха.

НА СНИМКЕ: Татьяна Купчикова (слева) и Галина Степаненко. Фото В. Ефименко.

КИНО

На экраны областного центра вышла картина студии «Беларусьфильм» «Годен к нестроению». Режиссер — постановщик В. Роговой, автор сценария Е. Севера. После «Мени, Севера и Катюша» это, пожалуй, второй такой фильм, где смешное и трагическое рядом. Зрители снова встречаются с очень молодым и на первый взгляд удивительно «негероичным» героем.

В тяжкую минуту великой битвы с фашизмом на защиту Отчизны поднялся весь наш народ. Оказались на фронте и такие вот Володи Данилины. Немного растерянные, уже не дети и еще не взрослые. Суровое время, испытывавшее людей на прочность, не сломало и не ожесточило тех, кого в быту обычно называют «неприспособленными к жизни». Наоборот. В трудных условиях у этих «милых чудачков» обнаружилась завидная стойкость духа, спокойная уверенность суждений. Осталась непосредственность восприятия мира. Люди типа героя фильма Володи Данилина не поразит эффектные фразы, действия, рассчитанные на дешевый успех. Геройство Данилиных — в умении беззаветно отдавать себя общему делу. Но сами герои вовсе не перелопачивают в стандартном неумывающемся «молодца». Они остаются мечтателями. Им знакомы и грусть и печаль. Таких людей легко обидеть, так как не терпят их «святая простота» фальши, пошлости, несправедливости. Она возмущает против всего грязного, порочного. Законы жизни воспринимаются ими буквально, такими, какие они есть. Милые недостатки, не-

ФИЛЬМ О НЕПРИМЕТНОМ ГЕРОЕ

представляется возможность утвердиться в выбранном амбула. Много лестного можно сказать об игре многих других артистов — Михаила Пуговкина (старшина Качура), Бориса Гилдина (Пашка Фокин). Фильм смотрится с неослабевающим вниманием — от начала и до конца. И причина тому не только убедительная игра замечательных актеров, отличная режиссура и талантливая работа операторов. Органично музыкальное оформление. Мужественно и просто звучит с экрана песня Р. Хозака на слова Е. Аграновича. Удачно использованы в картине хроникальные кадры. Фильм будет иметь успех. Он понравится зрителю потому, что рассказывает о мужестве, пробуждает в каждом из нас добрые чувства, призывает стать лучше и чище.

В. ЕЩЕРКИН.

К ЧИТАТЕЛЯМ!

Дорогие товарищи! В нашей газете объявлено заочная лоточка — большой читательский совет. Это значит, что редакция ждет замечаний и предложений по содержанию и оформлению газеты.

Нам очень важно получить ваши советы для того, чтобы уже с первых дней нового года учесть их в редакционных планах. Для тех, кто хочет прислать нам не просто отзыв о газете, но и выступить в ней, мы предлагаем тему «Главный день моей жизни» или «Самое памятное».

Приглашаем принять участие в читательском совете всех томичей и жителей сел. Не забудьте, посылая в редакцию письмо, написать на конверте (выше адреса) девиз «Заочная лоточка».

Редколлегия.

СПОРТ

В ПРОИГРЫШЕ... НОРВЕЖСКИЙ СПОРТ

СТОКГОЛЬМ, 2 декабря. (Корр. ТАСС Д. Ершов). Чемпионат мира по хоккею с мячом состоялся в Швеции с 9 по 16 февраля. Такое решение приняла Международная федерация хоккея с мячом, заседание которой проходило два дня в Стокгольме.

А в пригороде Стокгольма состоялся чемпионат Норвегии. Однако норвежские спортивные руководители отказались от проведения чемпионата, сославшись на «события в Чехословакии». Позднее они, несколько огу-

маншис, решили испарить свое опротивевшее решение и стали просить Международной федерации хоккея с мячом в Норвегии на 1970 год, когда норвежскому союзу по игре в хоккей с мячом исполнится 50 лет. Международная федерация хоккея с мячом не согласилась с этими предложениями перенесения чемпионата и передала его устройство шведам. А в пригороде Стокгольма из-за политических манипуляций своего руководства остался норвежский спорт...

НАНА АЛЕКСАНДРИЯ — СНОВА ЧЕМПИОНКА

ТБИЛИСИ, 2 декабря. (ТАСС). Второй раз чемпионкой СССР по шахматам стала Нана Александрия — 19-летняя студентка Тбилисского университета. Сегодня она выиграла очередную партию матча у своей землячки Алены Айвазовской, набравла 3,5 очка и тем самым обеспечила себе победу (в матче было запланировано шесть партий, и ре-

зултат Александрия — более половины возможных очков). Александрия и Айвазовская разделили первенство на недавнем чемпионате СССР в Ашхабаде. Сегодня она выиграла дополнительный спор за титул сильнейшей. В прошлом году Нана Александрия завоевала золотую медаль лучшей шахматистки страны в позапрошлом году.

НА ШАХМАТНЫХ ПЕРЕКРЕСТКАХ

МАЛЬБОРКА (Испания). Латский гроссмейстер Бент Ларсен вышел на первое место на проходящем здесь Международном турнире. У него 6 очков из семи. На втором и третьем местах — Виктор Корчной — 5 и Борис Спасский — 4,5 очка.

В восьмом туре наибольший интерес любителей шахмат вызывает встреча Ларсен — Спасский. В мемориале знаменитого немецкого шахматиста Вильгельма Штерна захватил советский гроссмейстер Давид Бронштейн, набравший 8 очков.

В 11-м туре Бронштейн выиграл у Артура Хеннигса (ГДР). Второе место занимает Вольфганг Ульман (ГДР) — 7,5 очка. На третьем месте — советский гроссмейстер Евгений Васюков — 7,5 очка. Шедший впереди Алексей Сузгин (СССР) потерпел неожиданное поражение в партии с Драголюбом Миничем (Югославия), и теперь он — на четвертом месте с 7 очками.

Шаги политехнадь

В Кемерово состоялась лично-командные соревнования по боксу в зачет I спартакиады политехнических вузов Сибири и Дальнего Востока. В них приняли участие семь команд, в том числе и представители томских политехников. Победу в командном первенстве завоевали боксеры

из Иркутска, в команде которых выступало два мастера и семь кандидатов в мастера спорта СССР. Томские политехники, проявив бойцовский характер и волю к победе, заняли второе общекомандное место. Третьими были кемеровчане. В. МЯКИШЕВ.

Канада — Финляндия — 2:2

Третий матч московского международного турнира хоккеистов не принес успеха ни сборной Канады, ни команде Финляндии — 2:2 (2:1, 0:1, 0:0). Шайбы забросили канадцы Бэйз (16-я) и Финк Оканен (2-я и 40-я).

СССР — 1-2 очка, шайбы 5-2. СССР — II — 2 очка, шайбы 4-3. Канада — 1 очко, шайбы 5-6. Финляндия — 1 очко, шайбы 4-7. (ТАСС).

ТАБЛО ТУРНИРА. После трех матчей положение команд на московском международном хоккейном турнире таково:

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

ВИДИМОСТЬ ДЕЛА

Пенсионер инвалид труда А. П. Алексеев из села Малиновки Томского района нуждается в лечении. Ему это сделать в санатории или Томском научно-исследовательском институте курортологии? Ответить на этот вопрос, конечно, не журналистам. Поэтому редакция обратилась в облбес, попросив сделать для Алексеева все возможное. Мы надеемся, работники облбеса запросят курортную карту больного, если нужно, проконсультируются со специалистами облздраводела. И совместно решат, есть ли возможность поехать А. П. Алексеева.

Иначе думали в облбесе. Спустили денгу, мы получили официальный ответ за подписью заместителя заведующего облбесом В. И. Рыбакова. Он сообщил: «...институт курортологии переименован в клиническое отделение облздраводела. Путевки в это отделение

распределяет облздраводел». Эта бумага не вносила ясности: что же делать теперь тов. Алексееву — то ли ждать путевку из облбеса, работники которого похлопочут о ней перед облздраводелом, то ли считать полученный ответ отказом. Работники редакции поняли это как рекомендацию: «Обращайтесь в облздраводел». Обратились. Заместитель заведующего облздраводелом тов. Олейников, не зная, чем болел тов. Алексеев, возвратил письмо инвалида снова в облбес с просьбой рассмотреть его по принадлежности. Кроме того, он запросил историю болезни у главного врача леч. профбюроделения Томского района тов. Панина.

Через полмесяца от тов. Рыбакова курьер унес в облздраводел новый ответ: «Облбес удовлетворит его просьбу не может, так как

этот институт находится в ведении облздраводела», — писал тов. Рыбаков. Когда редакция, резонно считая эти ответы отписками, попробовала напомнить тов. Рыбакову о деле, то получила такой ответ: «На ваш № 7881 от 25 июня облбес отвечал дважды: 4 и 24 июля».

Надо же так люди отвечают, а их снова беспокоит! Тов. Рыбаков не желает признавать иных служебных отношений, кроме дерзких. Вопрос о предоставлении путевки Алексееву можно было решить по телефону или встретиться с тов. Олейниковом: эти отделы облбесомла разделяют два этажа одного здания. Как ни печально, человек, наделенный определенными полномочиями, не смог преодолеть этот барьер.

СНЕГОПАДЫ В СИБИРИ

НОВОСИБИРСК. Ни разу за последние тридцать лет такие огромные массы снега не обрушились на территорию Западной Сибири.

Хлеботорговцы в этом году выжили. В Новосибирске в первую очередь рассчитываются ежедневные маршруты автобусных и трамвайных маршрутов, доюки к окранным продовольственным магазинам. Контроль за снегопадами инженер-метеорологами показан, что толщина снежного покрова в городе последние две недели увеличилась вдвое и достигла 50—60 сантиметров.

Не считая со временем, работают механизаторы, трактористы, бульдозеристы, водители городской коммунальной службы.

Сложное обстоит дело на сельских дорогах, связывающих районные центры и села внутри районов. В низинах с полудюйм-двухметровыми снежными завалами приходится пробираться настоящие тоннами.

БАРНАУЛ. Бушует над Алтай сибирская пурга. Снежные вихри забивают дороги, сравнивая с землей степные лесопосады. Давно не было здесь такой снежной зимы. В ноябре в крае выпало от полутора до трех месячных норм осадков. И хотя зима еще впереди, снежный покров на полях уже достигает 20—60 сантиметров.

Много снега выпало и на территории области. Мнение томских синоптиков дополняет начальник Новосибирского бюро погоды М. Г. Петрова.

Начало зимы в этом году, — сказала она, — конечно, было необычным. Над территорией Западной Сибири произошло частое чередование воздушных масс. Очень холодный воздух с Таймыра термически с теплым, который приносил южные циклоны из района Араго-Каспия. Причем скорости перемещения этих воздушных масс в нижних слоях стратосферы были необычно высокими. Все это вызвало крайне неустойчивую погоду на территории Западной Сибири.

Эта неустойчивая погода сохранилась и в ближайший период декабря. Температурные колебания будут продолжаться, а снегопады и метели перемежаться с резкими похолоданиями. В целом же декабрь будет холоднее средней нормы на один-два градуса.

НОВОКУЗНЕЦК. Последнюю неделю почти беспрерывно идет снег на территории Кузбасса. Метели образовали завалы на улицах городов и сел, кое-где нарушено движение железнодорожного и автомобильного транспорта.

Кемеровский облбесомко срочно обратился по радио ко всем трудящимся выйти на борьбу со стихией. (Корр. ТАСС).

ТОМСК. Снегопады, неустойчиво, резко меняющаяся погода не обошла и Томскую область. Улицы областного центра каждое утро с трудом

ДОМ МЕБЕЛИ

Дом мебели, только что открывшийся на Ленинском проспекте в Москве, стал самым крупным в стране магазином по продаже мебели. Его торговые-выставочные залы занимают 7 тысяч квадратных метров.

Мебель здесь продается по образцам. Десятки различных гарнитуров — спальных, столовых, кабинетных, детских, кухонных демонстрируются в магазине. Покупателю достаточно записать номер артикула понравившейся ему гарнитура или предмета и заплатить деньги — посылку ему доставят домой прямо с фабрики. Небольшое по габаритам вещи можно приобрести тут же в магазине.

Новое здание построено по проекту архитекторов А. Образцова и И. Милашевской из сборного железобетона и отделано гранитом, алюминиевой пластинкой, мрамором, илениным известняком.

НА СНИМКЕ: в торговом зале Дома мебели. Фото Р. Афимова. АПН.



ВНИМАНИЮ СТАРШЕКЛАССНИКОВ!

4 декабря в зале областного лектория — Ленинские чтения. Тема: «В. И. Ленин в поэзии».

Начало — в 16 часов.

ПОГОДА

4 декабря по Томской области ожидается небольшая облачность, местами слабый снег, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура днем — 30—35 градусов мороза.

5—6 декабря — облачная погода с прояснениями, временами снег, местами метель, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, температура ночью — 15—20 градусов мороза, по северу-востоку районам 25—30 градусов мороза, днем — 7—12 градусов, по северу-востоку районам — 20—25 градусов мороза.

ТЕАТР

4 декабря — «Василий Теркин». Начало спектакля — в 19 час. 30 мин.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКО. Большой зал — «Годен к нестроению» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-20. Малый зал — «Абессалом и Этери» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40. «Ангелика и королева» — 18-35, 20-30, 22-25. Фильм для взрослых. Зал кинотеатра «Подорожник» — 10, 12-25, 14-50, 17-15, 19-40. «Юнармейская зарница», «Город солнца», «Олимпийский полдень», «Им, члены профсоюза» — 11-10, 13-35, 16, 18-25, 20-50.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 4 декабря. 19.00. Документальный фильм «Там, где зима встречает лето». «На приютиных террасах». 19.25. Литературный концерт. 19.45. Молодежная программа «Факел». Слово комсомольным вожакам. Подари человеку улыбку. Фильм «Реплика в спор» 20.45. Новости. 21.05. «Дело Тимо Риннелта». Художественный фильм телевидения ГДР.

ОКТАБРЬ

Голубой зал — «Годен к нестроению» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. Зеленый зал — «Годен к нестроению» — 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45. Для детей — «История золотой тубельши» — 9-30. имени И. ЧЕРНЫХ. Большой зал — «Ангелика и королева» — 9-20, 11-15, 13-10, 15-05, 17, 18-55, 20-50, 22-35. Малый зал — «Сокровище византийского купца» — 9-40, 11-30, 13-20, 15-10, 17, 18-50, 20-40, 22-25.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

Совет по биологическим наукам Томского университета объявляет, что 16 декабря, в 14 час. 30 мин., в аудитории № 317 главного корпуса Томского государственного университета, состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата биологических наук Пикаловой Г. М. на тему: «Некоторые особенности биологии коста безостного, ретивия волжистовой и подеры снегибродной при выращивании на каменноугольной золе»; Бокс Э. Н. на тему: «Ивники поймы верхней Оби». С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

Томский гортопсбыт доводит до сведения организации и учреждений города, что в срок до 10 декабря 1968 года необходимо заключить договоры о поставке топлива на 1969 год. В случае незаключения договора гортопсбыт топливом обеспечивать не будет.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

Редакция газеты «Красное знамя» требуются квалифицированные машинистки. Обращаться: г. Томск, проспект Ленина, 66, комната № 4.

Томское аптекоуправление может продать смеситель с электроприводом емкостью 100 литров.

Томский политехнический институт им. С. М. Кирова

объявляет, что во вторник, 17 декабря 1968 г., в 15 час., в актовом зале института, на заседании совета по присуждению ученых степеней электромеханического факультета при Томском политехническом институте состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

представленных на соискание ученой степени кандидата технических наук, Подборщик Э. Н. на тему: «Разработка и исследование бесколлекторного электромашинного усилителя постоянного тока»; Копылов М. И. на тему: «Разработка и исследование бесконтактных электромашинных усилителей повышенной частоты».

С диссертациями можно ознакомиться в читальном зале института.

Томский орден Трудового Красного Знамени государственного университета им. В. В. Куйбышева

объявляет, что в четверг, 19 декабря 1968 года, в 14 час. 30 мин., в аудитории № 428 физического корпуса университета, на заседании совета по присуждению ученых степеней по физическим специальностям состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

представленных на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук, Вахитов А. И. на тему: «Исследование нелинейных радиальных комбинационных люминесценций»; Половков А. И. на тему: «Исследование стабилизированной стенки электрической дуги в аргоне при давлениях 1 и 10 атмосфер».

С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке Сибирского физико-технического института им. В. Д. Кузнецова.

Управление внутренних дел Томского облбесомко извещает о скоростной смерти секретаря партийной организации отдела милиции Верхнекетского райисполкома

АНИСИМОВА

Николай Анисимович и выражает искреннее соболезнование семье и родственникам покойного.

Наш адрес и телефоны

Адрес редакции: проспект Ленина, 66. Телефоны: ответ секретаря — 2-31-19, секретарята — 2-42-40; отдел: партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-61, агропромышленности, нефтегазовой и транспорта — 2-37-75, строительства и лесхоза — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, печати и расельновской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информатики — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, типографии — 2-52-02.

К302750 Заказ № 3397

Томск, тип. № 2 «Красное знамя».